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ЛИТЕРАТУРА

8 класс (ответы)
1-й уровень. (6 заданий: 3 б. + 3 б. + 4 б. + 5 б. + 5 б. + 10 б. = 30 баллов)
1.1. Вы один из авторов словаря литературоведческих терминов. Вам необходимо написать две словарные статьи для раздела «Тропы». (Термины выберите самостоятельно (0,5 б.), раскройте суть понятий (0,5 б.), не забудьте проиллюстрировать определения примерами из известных вам произведений, указав названия произведений и их авторов (0,5 б.). Старайтесь не повторяться в выборе авторов и произведений). (2*1,5 б. = 3 балла)
Материалы для моделирования ответа

Эпитет – это слово, определяющее предмет или действие и подчёркивающее в них какое-либо характерное свойство, качество. Например: А волны моря с печальным рёвом о камень бились. (М.Горький)
Сравнение – сопоставление двух явлений с тем, чтобы прояснить одно из них при помощи другого. Например: Под ним Казбек, как грань алмаза, снегами вечными сиял (М. Лермонтов) 

Метафора – это слово или выражение, которые употребляются в переносном значении на основе сходства в каком-либо отношении двух предметов или явлений. Например: Вой ветра, высокие цены, низкий поступок, горькая истина, море цветов, золото заката. Приручением животных люди занимались только на заре человеческой культуры. (М. Пришвин)
Метонимия – это слово или выражение, которые употребляются в переносном значении на основе внешней или внутренней связи между двумя предметами или явлениями. Например: Я три тарелки съел. (И. Крылов)    
Синекдоха – разновидность метонимии, основанная на перенесении значения с одного явления на другое по признаку количественного отношения между ними. Например: Всё спит – и человек, и зверь, и птица. (Н. Гоголь)  

Гипербола – образное выражение, содержащее непомерное преувеличение размера, силы, значения и т.д. какого-либо явления. Например: В сто сорок солнц закат пылал. (В. Маяковский)

Литота – троп, противоположный гиперболе  и состоящий в явно неправдоподобном, непомерном преуменьшении свойств, качеств, признаков, размеров, силы, значения  и т.д. какого-либо явления. Например: Ниже тоненькой былиночки надо голову клонить… (Н. Некрасов) 
Аллегория (от греч. allegoria – иносказание) – изображение отвлечённых понятий в конкретных образах. Например, хитрость изображается в образе лисы, глупость и упрямство – в образе осла. На развёрнутой аллегории построены многие басни И. Крылова. 
Олицетворение – такое изображение неодушевлённых или абстрактных предметов, при котором они наделяются свойствами живых существ – даром речи способностью мыслить и говорить, чувствовать. Например: Забормотал спросонок гром (К. Паустовский). 
Перифраз (или перифраза) – оборот, состоящий в замене названия предмета или явления описанием их существенных признаков или указанием на их характерные черты. Перифраза – окольная речь. Например, царь зверей (вместо лев) или «солнце русской поэзии» (вместо А. С. Пушкин). 
Формулировки и примеры могут быть другими.
1.2. Назовите историческую личность, о которой идет речь в каждом фрагменте художественного произведения (0,5 б.). Укажите автора и название произведения (0,5 б.). (3*1 б. = 3 балла)
Ответы
А) Василий Шибанов (0,5 б.) – А. К. Толстой «Василий Шибанов» (0,5 б.) 

Б) Александр Невский (0,5 б.) – «Повесть о житии и о храбрости благородного и великого князя Александра Невского» (0,5 б.) 
В) Емельян Пугачев (0,5 б.) – А. С. Пушкин «Капитанская дочка» (0,5 б.) 
1.3. Соотнесите фрагменты стихотворений В. Я. Брюсова со стихами А. С. Пушкина и М. Ю. Лермонтова. Сгруппируйте отрывки стихотворений попарно, указав общий признак. (4*1 б. = 4 балла)
Ответы
А) – Г) четырехстопный хорей (2 б.)
Б) – В) четырехстопный ямб (2 б.)
1.4. С именами каких писателей связаны литературные места России. (4*1,25 б. = 5 баллов)
Ответы
А) Л. Н. Толстой 
Б) И. С. Тургенев 
В) Н. В. Гоголь 
Г) М. Ю. Лермонтов
1.5. Кеннинги – метафорические образы, используемые в скандинавском фольклоре, например: корабль – конь моря, битва – треск стрел. Вспомните в художественных произведениях или придумайте кеннинги к данным ниже словам. (10*0,5 б. = 5 баллов)
Примерный ответ
Орел – король небес, лес – терем зверей, дуб – богатырь столетий, соловей – певец природы, солнце – пламя жизни, волк – охотник прерий, речка – нива жизни, золото – пламя моря, луна – лодка ночи, радуга – улыбка природы.
Приведённый «примерный» ответ не является единственно верным, но следует учесть, что кеннинг представляет собой описательное поэтическое выражение, состоящее как минимум из двух существительных и применяемое для замены обычного названия какого-либо предмета или персоны.
1.6. Что общего между репликой и ремаркой? Чем эти термины различаются? Для ответа заполните лакуны (пустые позиции в таблице). (10 баллов)
	Параметр сравнения


	реплика 0,5 б.
	ремарка 0,5 б.

	Общее

0,5 б.
	Где встречаются?
	 в драматических произведениях 1 б.

	различное

0,5 б.
	От чего происходят термины?

1 б.
	от лат. replicare – возражать
	от франц. remarque – замечание, пояснение

	
	Для чего служит?
	Является формой речевого самораскрытия героя, может включать информацию обо всех элементах драматического произведения до 1 б.
	Указание или пояснение автора, описывающее поступки героев, интонацию, жесты, речи, обстановку действия

до 1 б.

	
	Что выражает?
	точку зрения героя, косвенно авторскую позицию 1 б.
	авторскую позицию

1 б.

	
	Как оформляется?

1 б.
	стоит после имени действующего лица, в уста которого вкладывается, без кавычек и скобок
	обычно в скобках

1 б.


Конкретное количество баллов указано в графах таблицы.

Формулировки могут отличаться от предложенных. 

2-ой уровень. (2 задания: 10 б. + 20 б. = 30 баллов)
2.1. Решите литературную задачу. (10 баллов)
Ответ

Слово золото употреблено вместо словосочетания золотой цвет, которое, в свою очередь, тоже используется поэтом не в прямом, а в переносном значении: желтого цвета, похожего на цвет золота. Так что в основе тропа лежит метафора. Но это еще не все. Можно увидеть в этом контексте и метонимию: одно слово способно употребляться вместо целого словосочетания как раз тогда, когда они соположены в жизни и в обычном словоупотреблении. Виноградник залит лучами солнца → солнце желтого цвета, похожего на цвет золота → виноградник залит золотым цветом → и виноградник золотом залит. Вот какие сложные превращения происходят с одним только словом и только в одной строчке... (Предмет такого цвета и сам цвет называются одним словом). Так возникает метафора-загадка. (2 б.)
Сравнение как пурпур – абрикосовые рощи легко переделывается в метафору-загадку: пурпур абрикосовых рощ. Автор мог написать так, но он предпочел оставить в первой строчке обычное сравнение, чтобы подготовить читателя к более сложным образным конструкциям – метафорам-загадкам – во второй и третьей строках. (2 б.)
В «Толковом словаре русского языка» С. И. Ожегова и Н. Ю. Шведовой слово хризолит толкуется так: «прозрачный драгоценный камень золотисто-зеленого цвета». В основе метафоры-загадки лежит «похожесть» воды в ручье и драгоценного камня. (2 б.)
Прорытые человеком ручьи, или искусственные каналы, в Средней Азии называются арыками. (1 б.)
Абрикосовые деревья, виноградники, арыки и верблюды (1 б.) могут встретиться, разумеется, только на юге (1 б.). Описание жаркого, южного климата – 1 б. Стихотворение К. Липскерова «Земля» взято из его книги «Туркестанские сонеты».
Формулировки могут отличаться от предложенных. 

2.2. Компаративный анализ поэтических текстов. (20 баллов)
Ответ

1) Стихотворение В. Бенедиктова «Незабвенная» нужно сравнивать со стихотворением М.Ю. Лермонтова «Я, Матерь Божия, ныне с молитвою…» (2 балла).

2) Мнение должно быть доказано цитатами. Предпочтительный вариант: несогласие с Шевырёвым (до 18 баллов).

Пример рассуждения. Между стихами Лермонтова и Бенедиктова нет ничего общего и даже похожего. Кроме того, стихи Лермонтова глубоко художественны, они проникнуты искренним чувством, в стихотворении «Я, Матерь Божия…» прочитывается подлинная и глубокая вера Лермонтова, даже благоговение. Стихотворение «Незабвенная» обращено к реальной женщине, пускай и ангельского вида, тогда как Лермонтов обращается к Богородице. Чувства лирического героя в стихотворении Бенедиктова путаны, неотчётливы, в них есть и обида, и ревность, и ирония, и вообще намешано много противоположных и вовсе не благоговейных чувств, тем более нет и намёка на веру.

Оцениваются:

· связность, доказательность и логичность изложения (0–5 баллов)
· подкрепление своего мнения анализом стиля автора и цитатами (0–5 баллов)
· богатство речи и стиля (0–4 балла)
· наличие/отсутствие орфографических, грамматических, пунктуационных ошибок (0–4 балла)
Итого 18 баллов

Приведённый «примерный» ответ не является единственно верным.

3-ий уровень. Творческое задание (1 задание: 20 б. + 10 б. = 30 баллов)
3.1. Напишите небольшое сочинение-эссе (0,75 – 1 стр.) на одну из предложенных тем.
Преданность и предательство
Похвальное слово книге
«В литературном мире нет смерти…» (Н. В. Гоголь)
«…Отечество славы и доблести край» (Р. Бёрнс) 
«Душа обязана трудиться и день и ночь…» (Н. А. Заболоцкий)
4-й уровень. Выразительное чтение наизусть (10 баллов)
Поясните выбор художественного произведения. 
